

ANKETA

Podle zákona o pohřbnictví musí obec zajistit pohřeb těm, které nemá kdo pohřbít. Jak tento problém řešíte ve vašem městě? Kolik korun za ně ročně zaplatíte?



Jaroslav Deml
primátor
města Pardubice

Problematika pohřbnictví se našeho města dotýká velmi citelně. V Pardubicích ročně zemře až dvacet lidí, které nemá kdo pohřbít a město jim v takovém případě musí podle zákona o pohřbnictví zajistit pohřeb. Pohřby deseti osamělých lidí přišly loni město Pardubice na necelých 49 000 korun. Ještě před dvěma lety, kdy bylo vypláceno pohřebné, stačila částka zhruba poloviční. Do roku 2007 byli na náklady města pohřbíváni většinou jen bezdomovci. Kre-mace lidí bez příbuzných zařizovali sousedé, známí, případně domovy pro seniory, v nichž tito lidé žili. Náklady jim totiž pokrylo právě pohřebné. A bohužel s jeho zrušením přibýlo lidí, pro něž musí zajistit pohřeb město.



Lenka Nestřebová
starostka
města Volyně

Za pohřby zaplatíme ročně kolem 7000 korun, jedná se však o výjimečné případy. Úhradu žádáme od Ministerstva pro místní rozvoj. Vyhovoval pro původní systém.



Jan Horník
starosta
města Boží Dar

Tyto otázky se v podstatě našeho města netýkají, protože máme pouze 180 obyvatel, z čehož vyplývá i stupeň možné úmrtnosti. Ze znalosti naší komunity by zřejmě takový případ nastal a pokud by přeci jenom na našem správním území nastal, určitě bychom se nebožtíka nezřekli a zajistili mu důstojný odchod z tohoto světa.



Jan Čechlovský
starosta
města Chrudim

Město s problémem počítá. Každý rok máme pro tento případ v rozpočtu 30 000 korun. Zatím se nepodařilo nikdy tuto částku vyčerpat. V loňském roce jsme za sociální pohřby zaplatili přibližně 24 000 korun. V rámci dědického řízení se pokoušíme vždy o získání vynaložených finančních prostředků zpět, což je někdy s ohledem na skutečnost, že se jedná často o bezdomovce, problematické, nicméně u zhruba 30 procent případů býváme úspěšní. V minulém roce jsme řešili zajímavý problém s úmrtím cizího státního příslušníka (Vietnamce), kdy jsme byli nuceni komu-

nikovat s příslušnou ambasádou. Ve spolupráci s nimi jsme vše úspěšně vyřešili a podařilo se najít osobu jemu blízkou, která pohřeb vypravila. V řešení této zákonné povinnosti nevidíme velký problém a agenda naše město příliš nezatěžuje.



Jiří Buřič
starosta
města Kolín

I město Kolín se řídí ustanovením §5 zák. 256/2001 Sb. v platném znění a vypravuje tzv. sociální pohřby. Počet těchto pohřbů v posledních dvou letech výrazně stoupl. Do roku 2006 se jednalo o tři až čtyři pohřby ročně, za rok 2007 jich bylo sedm, v roce 2008 celkem dvanáct a v roce 2009 město zajistilo čtrnáct sociálních pohřbů. Zvýšenému počtu pohřbů odpovídají i vynaložené náklady, za rok 2009 to bylo již 90 tisíc korun. Pohledávky následně uplatňujeme v jednotlivých dědických řízeních, případně se s příbuznými zemřelých domlouváme na splátkách. Návratnost však nepřekračuje 20 procent ročně vynaložené sumy. V posledních dvou letech to není jen faktické osamění zemřelých, kterým musí pohřeb zajistit obec. V řadě případů má zemřelý příbuzné, kteří však pohřbení z osobních či finančních důvodů odmítají zajistit. Složitá situace je v případech, kdy zemřelý pochází z druhého konce republiky nebo jde-li o cizího státního příslušníka. Městu tak vznikají nejen zvýšené finanční náklady, ale dochází i k nárůstu nezbytné administrativy - od hledání příbuzných po celé republice, domlouvání a sledování splátek, dopisování s notáři, účast na dědických řízeních, telefony a dopisy konzulátům, jde-li o cizince, a v neposlední řadě smlouvání s pohřebním ústavem o ceně.

Připravila *Teresa Babková*

komerční prezentace

TSM, spol. s r. o.

akreditovaná vzdělávací agentura MV ČR
pro Vás připravuje

- odborné semináře z různých oblastí činnosti úřadu
- zakázkové semináře po celé ČR dle Vašeho požadavku

profesionalita - spolehlivost - odpovědnost

www.tsmvyskov.cz

tel.: 517 333 699, 602 777 283

skype: tsm.skrivankova

HOLEŠOV

Město vyhlásilo nové ankety

Občané Holešova mohou v letošním roce nominovat nejlepší osobnosti města. Vybírat budou nejúspěšnějšího sportovce, dále je vyhlášena anketa o nejvýznamnější osobnost města v oblasti kultury a volnočasových aktivit a anketa osobnost města. Zásady včetně nominačních formulářů je možné stáhnout na webových stránkách města Holešova (podsekcce odboru školství a kultury. Podání musí být učiněno nejpozději do 28. února 2010.
text -hol-

Pohřebnictví v zájmu obce



Autorizovaná osoba David Stejskal hodnotí práci mladého kandidáta na hrobníka Tomáše Bočka na říčanském hřbitově během praktické části zkoušky dne 10. září 2009.

V tradiční společnosti pozůstalým pomáhaly zvyky a rituály a o těla zemřelých se postarala rodina, obec nebo církev. Situace v současné společnosti je ale jiná. V první řadě je nutné si uvědomit, že jednotlivé služby v pohřebnictví, mimo služby pohřebiště, jsou koncesovanou živností, a tím pádem je jasné, že jsou provozovány s cílem vytvořit na základě smluvních cen zisk. Právní úprava pohřebnictví v obci musí proto stejně jako v celé České republice pevně vzdorovat četným formám „obchodu se smrtí“, sledujícím pouze neúměrný výdělek. Na druhé straně ani pouhá regulace cen v pohřebnictví není řešením.

TEXT A FOTO Mgr. Tomáš Kotrlý, Th.D.,
Ministerstvo pro místní rozvoj ČR

Podívejme se podrobněji, jaké právní nástroje a instituty může obec použít k tomu, aby pro zemřelé a jejich blízké udělala alespoň to minimum, které je u nás zákonem vyžadováno, předpokládáno anebo předvídáno. Výběr pěti problémových okruhů pro pohřebnictví v zájmu obce nebyl náhodný, ale byl podřízen principu aktuálnosti a orientace na praxi. Nejfrekventovanějšími právními problémy je převoz a přechodné uložení zemřelých, ceny v pohřebnictví, ochrana spotřebitele, pietních míst a práv menšin, zelené pohřbívání, likvidace biologického odpadu z nemocnic a využití lidských pozůstatků pro výuku nebo ve vědě a výzkumu. Pro nedostatek prostoru nemůže být zmíněn dosud nekodifikovaný dozor státu nad obcemi na úseku pohřebnictví.

Převoz a přechodné uložení mrtvých lidských těl v obci

Pohřebnictví je upraveno na prvním místě zákonem č. 256/2001 Sb., o pohřebnictví a o změně některých zákonů, ve znění pozdějších předpisů (dále jen ZP). Postup při úmrtí upravuje vyhláška ministerstva zdravotnictví České socialistické republiky č. 19/1988 Sb., o postupu při úmrtí a pohřebnictví. Lékař prohlížející zemřelého je podle ní povinen bezodkladně po prohlídce oznámit úmrtí obci, a to na listu o prohlídce mrtvého. V případech, kdy byla nařízená pitva, má prohlížející lékař povinnost obci odeslat předběžné hlášení o úmrtí. Nemálo lékařů a zdravotnických pracovišť tuto povinnost včas neplní. Obec se proto zpravidla o existenci zesnulých, o jejichž pohřbení se nikdo nepřihlásil, dozvídá až za několik dní nebo týdnů. Případně zvýšené náklady kvůli oddálení rozhodnutí o pohřbení by tak měl nést ten, kdo se na zavinění takové situace podílí. Nejednou ani pohřební služba, u které se zemřelý nachází, neví, kdy bylo oznámeno úmrtí a odkdy lze zákonnou „čekací 96hodinovou“ lhůtu počítat.